



# 林鄭：經濟發展離不開社會穩定

【香港商報訊】昨日，正在海南出席博鳌亞洲論壇2021年年會的行政長官林鄭月娥接受央視專訪。她表示，經濟發展離不開一個地方的穩定；有了穩定的大局才有經濟發展的動力和機遇。

2021年，疫情之下的香港經濟究竟怎樣真正實現復蘇？對此，林鄭指出，香港經濟過去兩三年的確經過了多重很嚴重的挑戰。如中美貿易糾紛，從2018年底開始，令香港外貿受到一些影響；到2019年中和往後一年，又受到社會動蕩、「黑暴」的影響；再有過去10多個月的全球疫情。多重打擊之下，難免出現經濟逆轉。

## 今年香港料增長3%-5%

「現在看來，最壞的時間已經過去，2021年香港經濟增長速度大概會有3%至5%。」林鄭表示，「國家「十四五」規劃再次強調支持鞏固香港作為國際金融中心，這對我們是很大的鼓舞。」未來香港經濟其實應該比現在更多元，一方面是繼續提升國際金融中心、商貿中心、航運中心、法律仲裁中心地位，同時應向幾個方向加大力度發展，這也是「十四五」規劃首次把香港寫進去的，一個是國際科技創新中心，一個是中外文化藝術

交流中心，一個是國際航空樞紐中心，最後一個是亞太區的貿易中心。「我們既有以前4個傳統的中心，現在又有4個新的推動板塊，未來經濟發展應該很不錯。」

「我有這份信心，還由於全國人大在過去一年為我們做了兩個很重要決定：一個是去年6月份制定實施的香港國安法，另一個是今年3月份通過完善香港選舉制度，讓香港無論在國家安全、政權安全方面都有了更好的保障。」林鄭強調，經濟發展離不開一個地方的穩定，有了穩定的大局也就有了經濟發展的動力和機遇，「我對香港經濟是充滿信心」。

# 澳紐啟動旅遊氣泡

## 首日上千旅客免檢疫入境迫爆機場

【香港商報訊】記者郭志文報道：澳洲與新西蘭兩國因當地疫情有所放緩，早前決定採取雙向旅行氣泡計劃。昨天，兩國正式啟動該計劃，兩地旅客抵達後不須強制隔離，免檢疫入境。當日，新西蘭奧克蘭等機場有數百名澳洲旅客抵達，這是該國相隔一年多首次讓旅客免檢疫入境；而在澳洲各地機場內，亦擠滿數以百計前往新西蘭等候辦理登機手續的旅客，這也是一年多以來首次出現這種熱鬧場面。澳紐兩國間的旅遊氣泡將給香港乃至全球帶來全新的啟示。



澳洲與新西蘭啟動旅遊氣泡。兩地分屬的親友終可團聚。新華社

### 機上須全程佩戴口罩

自去年下半年起，澳洲即允許新西蘭旅客免檢疫入境，惟新西蘭礙於澳洲疫情尚未緩和，遲遲未向澳洲甚至全球國家放寬邊境隔離措施。本月初新西蘭宣布，於19日與澳洲開啓旅遊氣泡，放寬澳洲旅客免檢疫入境，再也無須於指定酒店內接受14日強制隔離。

根據規定，來自澳洲的旅行者在飛機上要全程佩戴口罩，在機場不能與來自世界其他地區的旅客接觸，還要向新西蘭當局提供他們在新西蘭期間的聯繫信息。乘客在出發前必須在澳洲或新西蘭逗留滿14天。其他規則還包括，出行者沒有還在等待結果的新冠病毒檢測，也不能有任何新冠病毒症狀。在抵達目的地後，遊客還須下載當地的新冠疫情跟蹤應用程式。

### 澳航每周增200航班

據ABC News報道，澳洲機場擠滿數以百計乘客等待上機前往新西蘭，航空公司包括新西蘭航空、捷星航空及澳洲航空都有開設往返兩國航班。

澳航CEO喬伊斯昨天表示，這是400天以來兩地首次免檢疫，澳航已每天加開16班飛往新西蘭航班，所有機

票亦已售罄，公司亦會每周增加約200航班往來兩國。新西蘭航空亦指，昨天已加開較平時多3倍的航班量，達到30架，當中飛往新西蘭的航班達97%。

當局預計，昨日一天有數以千計的澳洲旅客出發。一些人已迫不及待，天亮之前就出門前往機場。一些遊客表示，他們感到太興奮，徹夜難眠，一些旅客甚至激動落淚。

在新西蘭奧克蘭，首班來自澳洲的客機昨早抵達機場，兩地分隔多時的親友終於可團聚。有抵達人士表示：「很美妙，我無法言喻，我很感恩我可以回來，我好像有點發抖。」有抵達人士家屬指：「百感交集，這是悲傷的情景，我因為兄長過身而來，但有機會與家人共聚，我們確實很高興。」

### 若再爆發馬上中止

昨天，澳洲總理莫里森與新西蘭總理阿德恩在聯合聲明中表示，開啓旅遊氣泡有助恢復兩國經濟以及讓成千上萬的家人和朋友可以團聚。但他們同時警告國民要準備好，一旦再有疫情爆發，措施可能會短時間內中止。

莫里森形容，兩地啟動旅遊氣泡是個里程碑，「這對

於澳洲和新西蘭是雙贏，對塔斯曼海兩岸的旅遊業及家庭重聚這一實際問題非常重要。」阿德恩表示，「再次與澳洲開通無隔離的旅行，真的很令人興奮。無論是回國的家人朋友還是度假遊客，新西蘭都歡迎你們。」

### 兩國冀重振旅遊及經濟

莫里森和阿德恩預計，旅行氣泡將會給兩國經濟帶來提振。兩國政府都希望藉這次行動，讓更多人可以與家人團聚，並重振經濟，挽救在疫症期間飽受衝擊的旅遊業。新西蘭國際旅遊業有40%依賴澳洲客人，為新西蘭的經濟貢獻27億新西蘭元（約152億港元）。另一方面，2019年前往澳洲的新西蘭旅客有130萬人次，為澳洲經濟注入了26億澳元（約160億港元）。

兩人還說，兩國會「持續檢討」互相免隔離旅遊的風險評估，也提出將免隔離旅行措施擴及其他太平洋地區國家的可能性，表示「安全無虞時就會這麼做」。

新西蘭被譽為全球對抗新冠肺炎疫情最成功的國家之一，至今只有近2600宗確診個案，26人死亡，昨天只有1宗新增確診，全球排名第178；澳洲至今累計確診2.95萬多宗，910人死亡，昨天新增26宗個案，全球排名第117。

# 港星旅遊氣泡還須等

【香港商報訊】記者周偉立報道：澳紐啟動旅遊氣泡，不能不讓人想起去年曾一度接近實現的香港-新加坡旅遊氣泡計劃，可惜遭遇第四波疫情而功敗垂成；特區政府現時正就此繼續努力進行相關工作。

近日，本港出現變種病毒流入社區，令疫情可能反覆，港星「旅遊氣泡」再添阻力。對此，商務及經濟發展局局長邱騰華日前表示，特區政府與外國討論恢復往來時都會將相關因素考慮在內，現時與新加坡商討建立「旅遊氣泡」的基本條件未變，包括旅客出發及抵埠後要進行檢疫等。

邱騰華又稱，香港及新加坡兩地均會要求對方，在疫情上大致受控並持續一段時間，之後才會正式啟動「旅遊氣泡」；否則，在斷斷續續下，或會導致一些已離境人士暫時不能回港。他指，當局在去年下半年起與疫情相若的國家討論恢復通關，包括澳洲、日本及泰國等，而在「旅遊氣泡」商討上，會與專家討論防疫措施是否足夠，等大家都安心才實行。

邱騰華又認為，檢測是防疫方法，接種疫苗是自我保障，都能減少感染風險。他強調，政府一直關心旅遊業界，早前已提供超過26億元直接支援，亦希望設法協助他們持續營運。

### 74萬港人接種首劑疫苗

至於新冠疫苗接種，該計劃自2月26日展開至昨日已是第53天，已為市民接種共約1123500劑疫苗。當中，約741300名市民已接種第一劑，包括約380500名接種科興疫苗、約360800名接種復星疫苗；亦有約382200人已接種第二劑，包括約233300名接種科興、約148800名接種復星疫苗。

# 接種超八成 以色列免罩

【香港商報訊】以色列超過八成人口完成疫苗接種，周日起全國解除口罩強制令，民眾戶外免戴口罩，為恢復正常生活邁出一大步，也讓全球羨慕。

據英國《太陽報》報道，以色列再向正常化邁進，16歲以上民眾中已有高達81%的人口已完整接種2劑輝瑞疫苗，當地新冠感染率、住院率急遽降低，周日起口罩強制令撤銷，民眾外出可不佩戴口罩。報道稱，以色列成爲全球都羨慕的對象。睽違一年終於能讓臉蛋露出，

《今日以色列報》周日頭版頭條是「自由呼吸」。

目前，當地新冠肺炎確診數字已由1月高峰期每日1萬宗，回落至最近數天的平均100宗左右。昨天新增96宗，累計確診837160宗。

不過，民眾於室內仍須戴上口罩，以色列內政部呼籲民眾隨身攜帶口罩以備不時之需。總理內塔尼亞胡亦警告，疫情仍未完結，隨時有可能再次來襲。以色列入境仍有設限，未接種疫苗的以色列公民回國後仍須隔離。

當天，以色列亦重開所有學校，其中幼兒園至高中早已恢復常規面授課程，原本在家學習的初中生如今亦都返校。當局呼籲教師要注意課室通風，嚴格保持社交距離，個別大型課外活動則禁止舉辦。

此外，以色列於上月已放寬多項防疫措施，重新開放商店、健身房、酒店及博物館等，讓已接種新冠疫苗者及持「綠色通行證」人士可自由進出多個公眾場所。

# 借鑒成功經驗 搞好香港抗疫

## 時評

備受矚目的澳洲和新西蘭之間的旅遊氣泡昨日正式啟動，兩國國民可以透過旅遊氣泡互相往來而免除隔離檢疫。當日，兩國機場內擠滿了準備出行的旅客，所有來往兩國航班亦都客滿，足見人們對於恢復正常通關和重啓跨境旅行的渴望！

疫情持續一年多，世界多地至今仍關閉關口或採取諸多入境限制，澳紐率先嘗試啟動旅遊氣泡爲全球逐步恢復正常交往帶來一抹希望的曙光，極具里程碑意義。香港亦期待逐步重啓經濟和開放關口的「後疫情時代」早日到來，澳紐兩國成功實施旅遊氣泡的經驗值得本港借鑒，港府一方面繼續全力抗疫，另一方面應多與其他合適國家和地區商討互通之道，爭取可以早日安全恢復與世界的交往。

誠然，在後疫情時代，世界各地逐步重啓經濟和恢復交往已是必然。可是全球疫情依然未完結，不同國家和地區之間的疫苗注射進度亦不一致，全面開放關口肯定不現實。因此，在確保安全的前提下，率先與疫情低風險地區互通關口是目前最爲可行的通關復常方案，旅遊氣泡便是在此考量下提出。此前，包括香港、內地、新加坡、泰國和歐洲在內的多個國家和地區都有計劃實施旅遊氣泡，不過礙於各地疫情防務進展和全球疫情依然嚴峻一直未有實現。所以，澳紐昨日率先互通關口可以說給予正在計劃旅遊氣泡的國家和地區很大鼓舞，香港尤是。

據悉，港府和新加坡之間已就旅遊氣泡達成基本共識，同時亦在與泰國、日本、韓國、越南、澳洲

和新西蘭等國積極接觸商討。可是，近日一宗變種病毒輸入本地社區再次警響香港外防輸入的漏洞，也爲政府啟動旅遊氣泡增多了難度。如何平衡好嚴防境外輸入和啟動旅遊氣泡是最大難題，港府或許能從澳洲和新西蘭的政策中獲取一些經驗。首先是在堅持嚴格的入境管控前提下，只與疫情穩定受控的國家互通關口。澳紐都屬疫情低風險地區，兩國之間的旅遊氣泡並不適用於曾逗留其他國家和地區的遊客，換言之，兩國對於其他國家和地區，特別是疫情嚴峻之地，依然未放鬆嚴格的入境限制。香港亦可先與內地、澳門、台灣、新加坡、澳洲和新西蘭等疫情長期保持穩定的地區實施旅遊氣泡，但是絕不能放寬目前實施的嚴防輸入措施。對於疫情惡化的國家，還應該適時加強入境限制，比如港府

在上周日果斷宣布禁止印巴菲三國的航班來港，同時收緊航班熔断機制。其次，要努力提升本港疫苗注射率，只有越多市民打針，越早達至全民免疫標準，才能有更多空間和條件重啓經濟、恢復交往；參照以色列在上周日全面取消了戶外口罩令，其底氣就在於該國疫苗注射率已達到81%。如果香港疫苗注射率始終低企，不僅會拖累重啓經濟和通關的步伐，也會增加自身防疫風險和不確定性。

現時，香港防疫任務不僅在於結束本地疫情和嚴防輸入，還包括安全的經濟重啓和恢復通關，做好本地疫情防務和嚴防境外輸入病毒始終是復常和開關的基礎和前提，而更多市民參與疫苗接種則可令通關復常更快、更安心。

香港商報評論員 趙燕玲